

## ПЕРЕХОД НА МСФО - ВАЖНЫЙ ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Инновационное развитие организаций невозможно без привлечения инвестиций. В свою очередь, привлечение инвестиций во многом зависит от финансового состояния организаций, от возможности их последующего расчета с инвесторами. К сожалению, в Беларуси бухгалтерская отчетность компаний не обеспечивает «прозрачность» их финансового состояния, что существенно снижает возможности для притока иностранного инвестиционного капитала.

Важный шаг для кардинального изменения сложившейся ситуации с привлечением иностранных инвестиций – гармонизация системы бухгалтерского учета Беларуси с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Гармонизация национальной системы учета с МСФО предполагает необходимость учета целого ряда концептуальных моментов, свойственных международным стандартам, в частности [1, 2]:

- отчетность, составленная по МСФО, ориентирована, прежде всего, на собственника и инвестора, а не на государственные контрольные и фискальные органы;

- МСФО, в отличие от национальной системы учета, базируются на принципах, а не на жестко регламентированных нормах, что предполагает необходимость выражения бухгалтером профессионального мнения (суждения);

- МСФО предусматривают широкое использование механизмов оценки обесценения активов компаний и признания убытков от таких обесценений, что обеспечивает «прозрачность» в оценке компаний для их собственников и инвесторов;

- при составлении отчетности по МСФО в обязательном порядке должен соблюдаться принцип «консервативности» или «осмотрительности», основывающийся на том, что активы и доходы компаний не должны быть завышены, а обязательства и пассивы – занижены, т.е. активы в отчетности должны показываться по наименьшей из возможных оценок, а обязательства – по наибольшей;

- для МСФО характерно преобладание экономического содержания сделок (операций) над правовой формой договоров, которыми эти сделки (операции) оформлены, в то время как в Беларуси правовая форма хозяйственных операций превыше их экономического содержания;

- критерии признания активов, применяемые в рамках МСФО, не связаны с правом собственности на актив, в то время как в учете и отчетности по белорусским нормам активы отражаются только в том случае, если они являются собственностью организации;

- для МСФО характерны различные оценки активов и обязательств, которые активно используются при оценке элементов финансовой отчетности ком-

паний, но которые не применяются в Беларуси, – по справедливой или «честной» стоимости, дисконтированной или приведенной стоимости и т.д.

Предусмотренные МСФО подходы настолько отличаются от национальных правил, что для их осмыслиения и тем более применения требуется значительное время. При этом каких-либо методических разработок по применению МСФО в Беларуси не имеется. Чрезвычайно мало у нас и число специалистов, профессионально владеющих знаниями в области МСФО. В этой связи Министерством образования, учреждениями образования должны быть разработаны и реализованы комплексные программы подготовки специалистов по МСФО.

В настоящее время в Республике Беларусь завершена разработка новой редакции Закона «О бухгалтерском учете и отчетности», которым предусмотрено, что общественно значимые организации, к которым, в частности, отнесены открытые акционерные общества, обязаны будут составлять, представлять и публиковать за отчетный год, следующий за годом, в котором МСФО приняты для применения на территории Республики Беларусь, и последующие годы консолидированную отчетность в соответствии с МСФО.

Очевидно, что принятие данной нормы потребует от общественно значимых организаций выполнения целого комплекса мероприятий, в частности, по трансформации отчетности в формат МСФО. К сожалению, до настоящего времени Министерством финансов Республики Беларусь не определен конкретный состав и последовательность работ, связанных с трансформацией национальной отчетности в формат МСФО. А такой порядок необходим, поскольку речь идет о первом применении МСФО, которое предполагает необходимость трансформации отчетности не только за конкретный год, но и за год, предшествующий переходу на МСФО.

Особую озабоченность организаций, подпадающих под необходимость составления отчетности по МСФО, вызывает финансовая составляющая этого процесса, поскольку полномасштабный процесс трансформации требует серьезных финансовых затрат, которые многим предприятиям «не по карману». Все вышесказанное позволяет говорить о том, что гармонизация национальной системы учета и отчетности с МСФО – это сложный многоступенчатый процесс, сопровождающийся как постепенным включением норм и принципов МСФО в национальные законодательные акты, регламентирующие вопросы учета и составления отчетности, так и последующим переходом на формирование отчетности по МСФО всеми общественно значимыми организациями, а не только теми из них, которые формируют консолидированную отчетность.

Оценивая перспективы перехода на МСФО, следует в обязательном порядке учитывать «продвинутость» по данной проблеме России и Казахстана, работающих вместе с Беларусью с 1 января 2012 года в рамках Единого экономического пространства. Очевидно, что действия названных стран в отношении МСФО должны быть синхронизированными.

В этой связи чрезвычайно важным представляется заявление Директора Департамента государственного финансового контроля, аудиторской деятельности и бухучета Минфина Российской Федерации Л. Шнейдмана, прозвучав-

шее в декабре прошлого года, о признании Россией с 2012 года МСФО в отношении банков, страховых организаций и компаний, которые размещают свои ценные бумаги на фондовой бирже, «именно в том виде, в котором они используются во всем мире» [3].

#### Литература

1. Международные стандарты финансовой отчетности – 2007. – М.: Ассе-ри-Асса, 2007.
2. Агеева, О.А. Международные стандарты финансовой отчетности: учеб. пособие / О.А. Агеева. – М.: Изд-во «Бухгалтерский учет», 2008.
3. Бизнес заговорит не по-нашему. В 2012 году компании переходят на международные стандарты отчетности // Российская газета – Столичный выпуск № 5656 [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2011/12/12/msfo-site.html/>. Дата доступа: 05.02.2012.

*А.И. Короткевич, канд. экон. наук, доцент*

*Е.А. Колесник*

*Филиал МИТСО (Гомель)*

### **ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОРИЕНТИР НА СОВМЕСТНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ С ИНОСТРАННЫМИ ИНВЕСТИЦИЯМИ**

Важнейшей предпосылкой осуществления экономических преобразований в любой стране являются инвестиции, который способны обеспечить вложения в развитие и совершенствование производства, социальную сферу, кадровый потенциал. Данный фактор имеет первостепенное значение и для переходного периода к рыночным отношениям, когда создается качественно и структурно новая экономика. Реализация программ, мероприятий по успешному выполнению главной цели, стратегии переходного периода требует значительных денежных и материальных ресурсов и их использования на системные преобразования экономики, техническое переоснащение производства, внедрение новых технологий, формирование рыночной инфраструктуры.

Что касается Республики Беларусь, то в отраслевой структуре экономики наблюдается гипертрофия тяжелой промышленности и существенное отставание других отраслей народного хозяйства, слабое развитие агропромышленного комплекса и социальной инфраструктуры в этом секторе экономики. По-прежнему доминируют крупные предприятия, работающие на природном сырье, энергии, что увеличивает уровень затрат. Неслучайно в таких условиях и возникает разрыв между возрастающим спросом на инвестиции и снижением возможностей их финансирования [1].

Естественно, социально-экономическая программа Республики Беларусь на 2011–2015 гг. предполагает развитие инвестиционной политики Республики